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1.1. Паспорт комплекта контрольно-оценочных средств 
1.2. Область применения

Комплект оценочных (контрольно-измерительных) материалов предназначен для оценки результатов освоения учебной дисциплины « Экологические основы природопользования » программы подготовки специалистов среднего звена  по специальности 08.02.11 Управление, эксплуатация и обслуживание  многоквартирного дома
Комплект оценочных (контрольно-измерительных) материалов позволяет оценить уровень сформированности элементов следующих общих и профессиональных компетенций:
ОК 1. Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности, применительно к различным контекстам.

ОК 2. Осуществлять поиск, анализ и интерпретацию информации, необходимой для выполнения задач профессиональной деятельности.
ОК 7. Содействовать сохранению окружающей среды, ресурсосбережению, эффективно действовать в чрезвычайных ситуациях.

Комплект оценочных (контрольно-измерительных) материалов позволяет оценить следующие освоенные умения:
- анализировать и прогнозировать экологические последствия различных видов деятельности; 
- осуществлять в общем виде оценку антропогенного воздействия на окружающую среду с учетом специфики природно-климатических условий; 
- грамотно реализовывать нормативно-правовые акты при работе с экологической документацией;

Комплект оценочных (контрольно-измерительных) материалов позволяет оценить следующие усвоенные знания:

- принципы взаимодействия живых организмов и среды обитания;

- условия устойчивого состояния экосистем; 

- принципы и методы рационального природопользования; 

- методы снижения хозяйственного воздействия на биосферу; 

- методы экологического регулирования; 

- организационные и правовые средства охраны окружающей среды.

1.3. Описание процедуры оценки и системы оценивания по программе

1.3.1. Общие положения об организации оценки 
Система оценивания по программе учебной дисциплины включает в себя текущий контроль и промежуточную аттестацию (итоговую аттестацию по УД). Текущий контроль и промежуточная аттестация проводятся в соответствии с действующим в колледже нормативным локальным актом – Положение о текущем контроле и промежуточной аттестации обучающихся ГБПОУ «Южно-Уральский государственный технический колледж», обучающихся по ФГОС СПО.

Текущий контроль по учебной дисциплине  « Экологические основы природопользования» включает: устные опросы, тестирование, выполнение практических работ. Текущий контроль проводится системно с целью получения своевременной и достоверной информации об уровне освоения программного содержания и при необходимости своевременных корректив реализации программы. 
Оценивание осуществляется по пятибалльной шкале.

Формы и методы текущего контроля:
	Освоенные умения, усвоенные знания 
	Формы и средства контроля

	Освоенные умения:

	У1. анализировать и прогнозировать экологические последствия различных видов деятельности; 
	Практические работы № 1-4



	У2. Осуществлять в общем виде оценку антропогенного воздействия на окружающую среду с учетом специфики природно-климатических условий; 
	Практические работы № 1-2



	У.3. Грамотно реализовывать нормативно-правовые акты при работе с экологической документацией
	Практическая работа № 4-5


	Усвоенные знания:

	З.1.- принципы взаимодействия живых организмов и среды обитания;
	Тест № 1

	З.2.- условия устойчивого состояния экосистем; 
	Тесты № 2,6-8

	3.3.- принципы и методы рационального природопользования; 
	Тесты № 6-8

	З.4.- методы снижения хозяйственного воздействия на биосферу; 
	Тесты № 3-5

	З.5. - методы экологического регулирования; 
	Тесты № 6-8

	З.6. - организационные и правовые средства охраны окружающей среды.
	Тесты № 6-9


1.3.2. Промежуточная аттестация
Формой промежуточной аттестации по учебной дисциплине является зачет 
	Шифр
	Наименование элемента программы
	Вид промежуточной аттестации
	Прим. 

	ЕН. 03
	Экология
	Зачет
	IV семестр


Инструменты оценки для теоретического материала в рамках промежуточной аттестации
	Наименование знаний (Элементов компетенций)
	Критерии оценки
	Формы и методы оценки (Тип заданий)
	Проверяемые результаты обучения

	Принципы взаимодействия живых организмов и среды обитания;

Условия устойчивого состояния экосистем; 

Принципы и методы рационального природопользования; 

Методы снижения хозяйственного воздействия на биосферу; 

Методы экологического регулирования; 

Организационные и правовые средства охраны окружающей среды.
	Критерии оценивания тестовых заданий:

Каждое верно выполненное задание теста оценивается в 1 балл. 

-Оценка «5» выставляется, если верно решено ≥ 90 % заданий;

-Оценка «4» выставляется, если верно решено 70% - 89% заданий;

- Оценка «3» выставляется, если верно решено 50% - 69% заданий;

- Оценка «2» выставляется, если верно решено менее  50%   заданий; 

Критерии оценивания устного ответа и зачета:

«Отлично» – за глубокое и полное овладение содержанием учебного материала, грамотное, логичное изложение ответа. 

«Хорошо» – если обучающийся полно освоил учебный материал, владеет понятийным аппаратом, ориентируется в изученном материале, грамотно излагает ответ, но содержание и форма ответа имеют некоторые неточности;

«Удовлетворительно» – если обучающийся обнаруживает знание и понимание основных положений учебного материала, но излагает его неполно, непоследовательно, допускает неточности в определении понятий, не умеет доказательно обосновать свои суждения;

«Неудовлетворительно» – если обучающийся имеет разрозненные, бессистемные знания, не умеет выделять главное и второстепенное, допускает ошибки в определении понятий, искажает их смысл, беспорядочно и неуверенно излагает материал, за полное незнание и непонимание учебного материала или отказ отвечать.
	Зачет

Тестирование

Устный опрос


	ОК 01, ОК 02, ОК 07 



Инструменты для оценки практического этапа аттестации
	Наименование умений (Элементов компетенций)
	Критерии оценки
	Методы оценки 
	Место проведения оценки 
	Проверяемые результаты обучения 

	Анализировать и прогнозировать экологические последствия различных видов деятельности; 
Осуществлять в общем виде оценку антропогенного воздействия на окружающую среду с учетом специфики природно-климатических условий; 
Грамотно реализовывать нормативно-правовые акты при работе с экологической документацией
	оценка  «5» Работа соответствует всем предъявляемым требованиям, выполнена в полном объёме. Даны развёрнутые ответы на вопросы. Сделан вывод.
оценка  «4»

Работа соответствует всем предъявляемым требованиям, выполнена в полном объёме. Имеются замечания, неточности в части изложения и отдельные недостатки по оформлению работы.
оценка  «3»

Работа не соответствует всем предъявляемым требованиям, выполнена не в полном объёме. Имеются замечания к оформлению. Даны ответы не на все вопросы. Сделан  вывод.
оценка  «2»

Работа выполнена не полностью, не соответствует предъявляемым требованиям. Имеются замечания к оформлению. Отсутствуют ответы на вопросы. Отсутствует вывод.
	Практические задания
	Кабинет  дисциплины «Экология»
	ОК 01, 
ОК 02, ОК 07 



2. ОЦЕНОЧНЫЕ (КОНТРОЛЬНО-ИЗМЕРИТЕЛЬНЫЕ) МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ текущего контроля
Тестовое задание  № 1

Раздел 1. Теоретическая экология.

Тема 1.1. Общая экология
1 вариант 

1.  Экологические проблемы глобального масштаба, прежде всего, вызваны:

а) климатическими изменениями в природе;

б) развитием цивилизации (большими темпами прогресса);

в) факторами космического порядка;

г) природными процессами самой земли;

Эталон ответа: б)
2.  Проблемы озонового экрана, опустынивания, парникового эффекта:

а) межгосударственные проблемы регионального порядка;

б) глобальные проблемы;

в) внутригосударственные;

г) региональные;

Эталон ответа: б)
3.  Основные  природоохранные принципы:

а) охрана растительных и животных богатств;

б) охрана природы в процессе использования природных ресурсов;

в) правовая сторона охраны природы;

г) организация экологического просвещения населения;

Эталон ответа: а)
4.  Атмосфера защищает живые организмы, населяющие поверхность планеты, от воздействия:
а) вулканических выбросов;

б) космических излучений;

в) парникового эффекта;

г) сернистого газа;

Эталон ответа: б)
5.  Основная причина постепенного потепления климата-это:

а) изменения  естественного радиационного фона;

б) увеличение в атмосфере концентрации диоксида углерода;

в) истончение озонового слоя;

г) увеличение концентрации хлорфторуглеродов;

Эталон ответа: б)
6.  В крупных городах значительная доля загрязнения атмосферы приходится:

а) на стройплощадки;

б) на каталитическое превращение примесей;

в) на автотранспорт;

г) на предприятия пищевой промышленности;

Эталон ответа: б)
7.  Основной компонент атмосферы:

а) кислород;

б) азот;

в) аргон;

г) озон;

Эталон ответа: б)
8.  Физические методы очистки газообразных выбросов в атмосферу основаны:

а) на дожигании ядовитых примесей;

б) на каталитическом превращении примесей;

в) на осаждении пылеобразных частиц;

г) на адсорбции твердыми веществами;

Эталон ответа: в)
9.  Вещества, разрушающие озоновый слой:

а) неон;

б) криптон;

в) фреон;

г) озон;

Эталон ответа: в)
10.  Экологически безопасные источники энергии:

а) ТЭЦ;
б) АЭС;
в) Гелиоустановки;

Эталон ответа: в)
11.  Диоксид серы вызывает у человека заболевания:

а) нарушение деятельности нервной системы;

б) заболевания органов дыхания;

в) нарушает обменные процессы;

Эталон ответа: б)
12.  Форма очистки сточных вод - поле орошения (поле фильтрации):

а) механическая;

б) химическая;

в) биологическая;

г) физико-химическая;

Эталон ответа: г)
13.  Запасы пресной воды сосредоточены в основном:

а) в озерах  и прудах;

б) в ледниках;

в)  в реках;

г) в почве;

Эталон ответа: б)
14.  Возросший дефицит пресной воды вызван :

а) ухудшением климата;

б) глобальным уменьшением объема грунтовых вод;

в) загрязнением водоёмов;

г) глобальным засолением почв;

Эталон ответа: в)
15.  Химическая очистка сточных вод заключается:

а) в использовании фильтров,  сит, отстойников;

б) в добавлении реагентов, образующих осадки из растворов;

в) в использовании аэротенков;

г) в использовании полей орошения;

Эталон ответа: б)
2 вариант 

1.  Атмосфера защищает живые организмы, населяющие поверхность планеты, от воздействия:

а) вулканических выбросов; 

б) космических излучений;

в) парникового эффекта;

г) сернистого газа;

Эталон ответа: б)
2.  Основная причина постепенного потепления климата-это:

а) изменения естественного радиационного фона;

б) увеличение в атмосфере концентрации диоксида углерода;

в) истончение озонового слоя;

г) увеличение концентрации хлорфторуглеродов;

Эталон ответа: б)
3.  Поля орошения (поля фильтрации) - форма очистки сточных вод:

а) механической;

б) химической;

в) биологической;

г) физико-химической;

Эталон ответа: г)
4.  Запасы пресной питьевой воды вызваны в основном:

а) в озерах и прудах;

б) в ледниках;

в) в реках;

г) в почве;

Эталон ответа: б)
5.  Возросший дефицит пресной вызван:

а) ухудшением климата;

б) глобальным уменьшением объема грунтовых вод;

в) загрязнением водоёмов;

г) глобальным засолением почв;

Эталон ответа: в)
6.  Основной источник энергии для агроэкосистем - это:

а) минеральные удобрения;

б) солнечную радиацию;

в) органические удобрения;

г) сельскохозяйственные машины;

Эталон ответа: в)
7.  Важнейшее условие сохранения лесных ресурсов - это:

а) принятие соответствующих законов;

б) распыление жидких удобрений;

в) органические удобрения;

г) сельскохозяйственные машины;

Эталон ответа: г)
8.  Среди мер по охране лесов важное  значение имеет борьба:

а) с вселением новых видов;

б) с  резерватами;

в) с урбанизацией;

г) с пожарами;

Эталон ответа: в)
9.  Животные, подвергающиеся истреблению:

а) грызуны;

б) хищники;

в) промысловые животные;

г) птицы;

Эталон ответа: в)
10.  Основные экологические проблемы глобального масштаба вызваны:

а) климатическими изменениями в природе;

б) развитием цивилизации (большими темпами прогресса);

в) факторами космического порядка;

г) природными процессами самой Земли;

Эталон ответа: б)
11.  Проблемы озонового экрана, опустынивания, парникового эффекта являются:

а) межгосударственными проблемами регионального порядка;

б) глобальными проблемами;

в) внутригосударственными проблемами;

г) региональными проблемами;

Эталон ответа: б)
12.  Основное значение животных для человека-это:

а) эстетическое;

б) источник жиров;

в) промысловое;

г) источник шерсти;

Эталон ответа: в)
13.  Основные причины гибели животных:

а) отравление;

б) болезни;

в) вытеснения с мест обитания;

г) вырубка леса, где они обитают;

Эталон ответа: в)
14.  Территории для сохранения редких животных -это:

а) рекреации;

б) санатории;

в) лесничества;

г) заповедники;

Эталон ответа: г)
15. Основной природоохранный принцип-это:

а) охрана растительных и животных богатств;

б) охрана природы в процессе использования природных ресурсов;

в) правовая сторона охраны природы;

г) организация экологического просвещения населения;

Эталон ответа: а)
Тестовое задание  №2
Раздел 2. Промышленная экология.

Тема 2.1 Техногенное воздействие на окружающую среду
1 вариант

1.  Антропогенные факторы - это воздействие:
а) человека на природу;
б) природы на здоровье человека;
в) природы на хозяйственную деятельность человека;
г) все правильные ответы;

Эталон ответа: а)
2.  Взаимоотношения общества и природы - это воздействие:
а) антропогенных факторов; 
б) природных факторов;

в) никаких;
г) антропогенных и природных факторов;

Эталон ответа: г)
 3.  Несуществующий вид воздействия человека на природу:
а) разрушительный;
в) шуточный;
б) точечный;

г) кратковременный;

Эталон ответа: в)
4.  Деструктивное воздействие - это воздействие:
а) кратковременное; 

б) разрушительное;

 в) статическое;
г) точечное;

Эталон ответа: б)
5.  Воздействие человеческой деятельности, ведущее к утрате природной средой своих полезных человеку качеств:
а) разрушительное; 
б) динамическое; 
в) статическое; 

г) площадное;
Эталон ответа: а)
6.  Воздействие человеческой деятельности, ведущее к восстановленнию природной среды:
а) статическое; 

б) динамическое;
в) конструктивное;
г) стабилизируещее;
Эталон ответа: в)
7.  Воздействие человеческой деятельности, ведущее к замедлению деструкции природной среды:
а) кратковременное; 
б) стабилизируещее; 
в) химическое; 

г) конструктивное;
Эталон ответа: б)
8.  Воздействие человеческой деятельности по изменению природы в результате прямого воздействия хозяйственной деятельности:
а) кратковременное; 

б) косвенное;
в) непосредственное;
г) стабилизирующее;
Эталон ответа: в)
9.  Совокупность геохимических процессов, вызванных производственно -хозяйственной деятельностью человека - это:
а) экологический кризис;
б) экологическая катастрофа; 

в) техногенез;
г) все ответы верные;
Эталон ответа: в)
10.  Количество типов производственно - хозяйственной деятельности человека с геологической точки зрения:
а) 10;
б) 4; 

в) 3;
г) 2;
Эталон ответа: в)
11.  Вид деятельности, к которой относятся земледелие , орошение , осушение , применение удобрений :
а) горно - техническая;
б) сельскохозяйственная;
в) инженерно - строительная; 

г) все виды деятельности;
Эталон ответа: б)
12.  Вид деятельности, к которой относятся разведка, добыча , переработка полезных ископаемых :
а) горно - техническая; 
б) сельскохозяйственная; 
в) инженерно - строительная;

г) все виды деятельности;

Эталон ответа: а)
13.  Вид деятельности, к которой относится строительство водохранилищ, плотин, ГЭС:
а) горно - техническая;
в) инженерно-строительная;
б) сельскохозяйственная;

г) все виды деятельности;

Эталон ответа: в)
14.  Количество причин ухудшения:
а) 2; 
б) 3; 
в) 5;

г) 4;
Эталон ответа: а)
15.  Результат прямого нагрева биосферы :
а) изменение погоды;
б) изменение климата; 

в) изменение небиологических процессов;
г) нарушение озонового слоя;
Эталон ответа: в)
2 вариант

1.  Сложные взаимодействия между природной средой и обществом:
а) обмен веществ;
б) обмен энергией;
в) и то, и другое;
г) и не то, и не другое;
Эталон ответа: в)
2. Результат выброса в биосферу инертного материала:
а) изменение природы и климата;

 в) нарушение озонового слоя;
 б) изменение прозрачности атмосферы;
Эталон ответа: а)
3.  Результат выброса в биосферу химических веществ:
а) ухудшение работоспособности; 
б) генетический эффект; 
в) изменение состояния биоты; 

г) изменение литосферы;
Эталон ответа: а)
4.  Номер по счету кризиса консументов в развитии биосферы и цивилизации:
а) 3;
б) 2; 

в) 1;
г) 4;
Эталон ответа: в)
5.  Количество % сырья, превращающихся в отходы:
а) 50;
б) 60;
в) 70;
г) 90;
Эталон ответа: г)
6.  Автор принципа экологической индивидуальности видов:
а) Раменский Л.Г.;
б) Ж.Б.Ламарк;
в) Северцев А.Н.;
г) Ч.Дарвин;
Эталон ответа: а)
 7.  Причина возникновения кризиса редуцентов:
а) большое количество отходов;
б) загрязнение почв;
в) сведение лесов;
г) кризиса не существовало;
Эталон ответа: а)
 8.  Возможно ли тепловое загрязнение биосферы?
а) да;
б) не доказано;
в) нет;
г) есть вероятность;
Эталон ответа: а)
9.  Существовала ли эпоха мощных перестроек биосферы?
а) да;
б) нет;
в) не доказано;
Эталон ответа: а)
10.  Количество времени сохранения видов в биосфере:
а) 10 дней;
б) 100 лет;
в) 100 дней;
г) 10 и более млн. лет;
Эталон ответа: г)
11. Вид воздействия человека на природу, которого не существует:
а) глобальное;
б) локальное;
в) региональное;
г) областное;
Эталон ответа: г)
 12.  Результат расширения использования природных ресурсов:
а) их истощение;
б) увеличение загрязнения природной среды; 
в) а) и б);
Эталон ответа: в)
13.  Результат биологического воздействия:
а) изменение продолжительности жизни;
б) истощение природных ресурсов;
б) генетический эффект;

г) все ответы
Эталон ответа: г)
14. Чрезвычайная экологическая ситуация -это:
а) экологический кризис;
б) экологическая катострфа;
в) экологическая угроза;

Эталон ответа: а)
15.  Воздействие человеческой деятельности, ведущее к утрате природной средой своих полезных человеку качеств:
а) разрушительное; 
б) динамическое; 

в) статическое; 

г) площадное;

Эталон ответа: а)
Тестовое задание  №3

Тема 2.2 Охрана воздушной среды 

1 вариант

1.  Классификация промышленных выбросов в атмосферу по организации отвода и контроля: 
а) организованные и неорганизованные; 
б) непрерывные и периодические; 
в) нагретые и холодные; 
г) основного, вспомогательного и подсобного производств; 
Эталон ответа: а)
2.  Газ - загрязнитель атмосферы:
а) кислород;
б) аргон;
в) азот;
г) сернистый газ;

Эталон ответа: г)

3.  Классификация промышленных выбросов в атмосферу по температуре: 
а) организованные и неорганизованные; 
б) нагретые и холодные; 

в) основного, вспомогательного и подсобного производств; 
г) непрерывные и периодические;
Эталон ответа: б)
4.  Разбавитель кислорода:
а) азот;
б) углекислый газ;
в) аргон;
г) метан;

Эталон ответа: а)
5.  Выбросы, непосредственно поступающие в атмосферу от тех или иных источников: 
а) первичные; 
б) вторичные; 
в) третичные; 
г) основные; 
Эталон ответа: а)
6.  По количеству выбросу вредных веществ ТЭС уступают:
а) автомобильному транспорту;
б) производству антибиотиков;
в) шинной промышленности;
г) металлургии;

Эталон ответа: а)
7.  Классификация источников загрязнения воздушного пространства промышленными выбросами по дальности распространения : 
а) незатененные, или высокие и затененные, или низкие; 
б) внутриплощадочные и внеплощадочные; 
в) непрерывного и периодического действия, залповые и мгновенные; 
г) точечные, линейные;
 Эталон ответа: б)
8.  Расшифровка аббревиатуры  ОБУВ: 
а) основной безопасный уровень вредности; 
б) ориентировочный безопасный уровень воздействия; 
в) общий безопасный уровень воздействия; 
г) общепринятый безопасный уровень воздействия; 
Эталон ответа: б)
9.  Вещества, используемые при адсорбционных методах для поглощения газов: 
а) растворы органических веществ; 
б) растворы минеральных веществ; 
в) суспензии; 
г) активированные угли; 
Эталон ответа: г)
10.  Основная причина увеличения углекислого газа в атмосфере: 
а) пожары; 
б) вулканы; 
в) автомобильный транспорт; 
г) сжигание топлива; 
Эталон ответа: г)
11.  Скорость малого круговорота кислорода в биосфере: 
а) 1000 лет; 
б) 2 000 000 лет; 
в) 2000 лет; 
г) 300 лет; 
Эталон ответа: в)
12.  Основной источник поступления свинца в атмосферу: 
а) ТЭЦ; 
б) ГРЭС; 
в) автомобильный транспорт; 
г) производство чугуна; 
Эталон ответа: в)

13.  Название газообразной оболочки вокруг Земли, толщиной до 1500 км:
а) литосфера;
б) атмосфера;
в) гидросфера;
г) биосфера;
Эталон ответа: б)

14. Количество воздуха (кг), необходимое человеку в сутки для нормального функционирования организма:
а) 13;
б) 8;
в) 6;
г) 12;
Эталон ответа: г)

15.  Количество (%) азота, содержащееся в воздухе:
а) 76;
б) 80; 

в) 78;
г) 40;
Эталон ответа: в)

2 вариант

1.  Количество (%) кислорода, содержащееся в воздухе:

а) 20 – 21; 
б) 23 – 24; 
в) 19- 20;
г) 25 – 26;
Эталон ответа: а)
2.  Классификация промышленных выбросов в атмосферу по режиму отвода:
а) непрерывные и периодические; 
б) организованные и неорганизованные; 
в) основного, вспомогательного и подсобного производств; 
г) нагретые и холодные;

Эталон ответа: а)
3.  Основная часть парообразной фазы атмосферы:
а) вода;
б) пыль;
в) газ;
г) кислоты;
Эталон ответа: а)
4. Классификация промышленных выбросов в атмосферу по локализации: 
а) организованные и неорганизованные; 
б) нагретые и холодные; 
в) основного, вспомогательного и подсобного производств; 
г) непрерывные и периодические; 

Эталон ответа: в)
5.  Основное вещество фотосинтеза:
а) азот;
б) метан;
в) аргон;
г) углекислый газ;
Эталон ответа: г)

6.  Классификация источников загрязнения воздушного пространства промышленными выбросами по месту расположения : 
а) технологические и вентиляционные выбросы; 
б) незатененные, или высокие и затененные, или низкие; 
в) точечные, линейные; 
г) непрерывного и периодического действия, залповые и мгновенные;

 Эталон ответа: в)
7.  Высокотоксичным веществом является:
а) азот;
б) углекислый газ;
в) кислород;
г) озон;
Эталон ответа: г)

8.  Средний коэффициент (%) полезного действия ТЭС:
а) 40 – 50;
б) 30 – 35;
в) 55 – 60;
г) 60 – 70;
Эталон ответа: а)
9.  Количество элементов из таблицы Д.И. Менделеева (77), вовлеченных в производство металлургии:
а) 60;
б) 52;
в) 77;
г) 40;
Эталон ответа: б)

10.  Выбросы сероводорода и сернистой кислоты в атмосферу связано:
а) с производством антибиотиков;
б) с производством минеральных удобрений;
в) с производством искусственных волокон;
г) с шинной промышленностью;
Эталон ответа: в)

11.  Количество станций, наблюдающих за загрязнением атмосферы:
а) 1185;
б) 1200;
в) 83;
г) 50;
Эталон ответа: а)
12.  Основными кислотообразующими соединениями в атмосфере являются:
а) сера + азот;
б) азот + аргон;
в) аргон + сера;
г) углекислый газ + кислород;
Эталон ответа: а)
13.  Количество вредных веществ, для которых устанавливается ПДК:
а) более 300;
б) более 100;
в) более 200;
г) более50;
Эталон ответа: в)

14.  Количество классов токсичности веществ:
а) 4;
б) 3;
в) 6;
г) 8;
Эталон ответа: а)
15.  Состав самых высоких слоёв атмосферы:
а) водорода и гелия;

б) азота; 

в) гелия и азота;
г) водорода и аргона;
Эталон ответа: а)
Тестовое задание  №4

Тема 2.3 Принципы охраны водной среды
1 вариант

1.  Основным потребителем пресной воды в южных районах является: 
а) промышленность; 
б) сельское хозяйство; 
в) энергетика; 
г) судоходство; 
Эталон ответа: б)
2.  “Основная единица” водопользования в соответствии с Водным кодексом Российской Федерации: 
а) водные ресурсы;
б) водный объект;
в) водохозяйственный участок;
г) речной бассейн;
Эталон ответа: в)

3.  Гидросфера - это:
а) водная оболочка Земли;
б) наука о воде;
в) воздушная оболочка Земли;
г) океаны;
Эталон ответа: а)
4.  Результат изменения температуры океанических вод от экватора к полюсам:
а) понижается;
б) повышается;
в) не изменяется;
г) сначала понижается, а потом повышается;
Эталон ответа: а)
5.  Основное хранилище воды:
а) в озёрах;
б) в ледниках;
в) в морях и океанах;
г) в реках и болотах;
Эталон ответа: в)

6.  Газ, имеющий важнейшее значение в морской воде:
а) углекислый газ;
б) водород;
в) азот;
г) кислород;
Эталон ответа: г)
7.  Механический метод очистки воды:

 а) адсорбция, перегонка; 

 б) отстаивание, фильтрование; 

 в) нейтрализация, окисление;

 г) адсорбция, нейтрализация; 

 Эталон ответа: б)

8.  “Основная единица” водопользования в соответствии с Водным кодексом Российской Федерации: 

а) водные ресурсы; 

б) водный объект; 

в) водохозяйственный участок; 

г) речной бассейн;

Эталон ответа: в)

9.  Физико-химический метод очистки воды:
а) отстаивание, центрифугирование; 

б) окисление, термоокисление; 

в) коагуляция, флокуляция; 

г) адсорбция, отстаивание; 
Эталон ответа: в)
10.  Регенеративные методы очистки сточных вод: 

а) отстаивание, нейтрализация; 

б) биохимические методы; 

в) окисление, термоокисление;

г) адсорбция, перегонка, экстракция; 

Эталон ответа: г)

11.  Началом реки является:
а) дельта;
б) исток;
в) устье;
г) эстуарий;
Эталон ответа: б)

12.  Количество пресной воды в ледниках ( % ):

а) 4; 
б) 1; 

в) 20; 

г) 2;

Эталон ответа: г)
13.  Последовательность расположения методов в процессе очистки сточных вод: 
а) механический, биохимический, химический; 

б) механический, физико-химический, химический, биохимический;

в) физико-химический, химический, механический; 

г) регенеративные, деструктивные, биохимический, химические; 
Эталон ответа: б)

14.  Показатели определения степени загрязненности сточных вод: 

а) органолептические, физико-химические; 

б) органолептические, физико-химические, количество растворенных органических и неорганических веществ; 

в) цвет, запах, мутность, р Н, температура; 

г) органолептические, физико-химические, количество растворенных органических и неорганических веществ;

 Эталон ответа: б)

15.  Органолептические показатели сточной воды:

 а) вкус, цвет, запах; 

б) электропроводность, р Н, температура; 

в) количество нерастворенных частиц в воде; 

г) содержание органических веществ;

Эталон ответа: а)
2 вариант

1.  Основное хранилище воды:
а) в озёрах;
б) в ледниках;
в) в морях и океанах;
г) в реках и болотах;

Эталон ответа: в)

2.  Газ, имеющий важнейшее значение в морской воде:
а) углекислый газ;
б) водород;
в) азот;
г) кислород;

Эталон ответа: г)

3.  Метод очистки сточных вод, основанный на всплывании частиц вверх: 
а) флокуляция; 
б) флотация; 
в) коагуляция; 
г) адсорбция;
 Эталон ответа: б)
4.  Питание реки, которого не существует:
а) подземное;
б) снеговое;
в) грунтовое;
г) капельное;
Эталон ответа: г)

5.  Горные породы, которые не пропускают воду:
а) межпластовые;
б) водопроницаемые;
в) грунтовые;
г) водоупорные;
Эталон ответа: г)

6.  Для общего пользования предназначен (а): 

а) береговая полоса водного объекта, находящегося в частной собственности;

б) водный объект, находящийся в федеральной собственности; 

в) береговая полоса водного объекта, находящегося в государственной собственности; г) водный объект, находящийся в муниципальной собственности;

Эталон ответа: в)

7.  Явление природы, а также формы рельефа на поверхности и в толщах горных пород:
а) карст;
б) подземное озеро;
в) карстовые гроты;
г) карстовые колодцы;
Эталон ответа: а)

8.  Последовательность расположения методов в процессе очистки сточных вод: 
а) механический, биохимический, химический; 
б) механический, физико-химический, химический, биохимический;
в) физико-химический, химический, механический; 
г) регенеративные, деструктивные, биохимический, химические; 
Эталон ответа: б)
9.  Физико-химические показатели воды:
 а) вкус, цвет, запах, температура; 

б) поверхностное натяжение, электропроводность, жесткость; 

в) БПК, ХПК(ХПК - показатель затратности кислорода на окисление различных примесей в составе воды; БПК - показатель потребления кислорода на окисление примесей при взаимодействии с бактериальными аэробными препаратами в очистных сооружениях); 

г) мутность, р Н, цвет, вкус; 
Эталон ответа: б)
10.  Питание реки - это:
а) поведение реки в течение года;
б) каменные неровности;
в) крутые отвесные уступы твёрдых пород;
г) способ поступления в неё влаги;
Эталон ответа: г)

11.  Деструктивные методы очистки вод:
а) окисление, термоокисление; 

б) отстаивание; 

в) адсорбция; 

г) флокуляция, перегонка;
Эталон ответа: а)
12.  Человек  может прожить без воды: 
а) 10 дней; 
б) 30 дней;
в) 5 дней; 

г) 1 день;
Эталон ответа: в)

13.  Количество  соленой воды в природе ( % ):

а) 90;

б) 50;

в) 97;

г) 78;
Эталон ответа: в)
14.  Метод очистки сточных вод, загрязненных растворенными неорганическими веществами : 
а) фильтрование; 
б) отстаивание, центрифугирование; 
в) нейтрализация, ионообменные методы; 
г) коагуляция, флокуляция;

Эталон ответа: в)

15.  Метод очистки сточных вод, основанный на поглощении жидкостей на поверхности твердых тел: 
а) абсорбция; 
б) адсорбция; 
в) экстракция;
 г) коагуляция, флокуляция; 

Эталон ответа: б)
Тестовое задание  №5

Тема 2.4  Твердые отходы
1 вариант
1.  Отходами потребления являются:
а) остатки сырья, материалов, полуфабрикатов, образовавшиеся при производстве продукции и утратившие полностью или частично исходные потребительские свойства;
б) изделия и материалы, утратившие свои потребительские свойства в результате физического или морального износа;
в) непригодные для дальнейшего использования пищевые продукты и предметы быта, выбрасываемые человеком;
Эталон ответа: б)

2.  Классификация отходов:
а) бытовые, промышленные, сельскохозяйственные;
б) строительные, потребления, радиоактивные;
в) все ответы верные;
Эталон ответа: в)

3.  Классификация волокон обрезки:
а) шерстяные, тканые, плетёные;
б) шерстяные, хлопчатобумажные, льняные;
в) пенько-джутовые, кручёные, синие;
Эталон ответа: б)

4.  К марке макулатуры МС - 1 (2) относят:

а) белая бумага из белой целлюлозы без печати и линовки;
б) печатный брак и чистые бланки;
в) книжная и архивная;
Эталон ответа: а)

5.  Классификация кости:
а) колбасная и столовая;
б) свалочная и полевая;
в) все ответы верные;
Эталон ответа: в)

6.  Виды промышленных отходов швейного производства:
а) ткани, металлы, пластмассы, резина;
б) стружка, краска, масла;
в) стекло, глина, нитки;
Эталон ответа: а)

7. Условия транспортирования опасных отходов:
а) наличие специального оборудования, наличие паспорта опасных отходов;
б) соблюдение требований безопасности, наличие специальной документации;
в) все ответы верные;
Эталон ответа: в)

8.  Сельскохозяйственными отходами являются:
а) твёрдые и жидкие отходы, не утилизируемые в быту, образующиеся в результате жизнедеятельности людей и амортизации предметов быта;
б) отходы, образующиеся в ходе сельскохозяйственного производства;
в) изделия и машины, утратившие свои потребительские свойства в результате физического или морального износа;
Эталон ответа: б)

9.  Классификация вторичных текстильных материалов:
а) текстильные угары, обрезки новых тканей;
б) обрезки нетканых материалов и трикотажных изделий, изношенные текстильные изделия;
в) все ответы верные;
Эталон ответа: в)

10.  Сбор вторичного сырья - это:
а) удаление его из мест образования и накопление с целью последующего использования;
б) применение для производства продукции, выполнения работ или получения энергии;
в) его сбор, закупка предварительная обработка и концентрация;
Эталон ответа: а)

11.  Сортировка вторичного сырья -  это:
а) совокупность технологических операций по подготовке его для последующего использования;
б) разделение его по определённым признакам, классам, группам или маркам;
в) употребление с пользой;
Эталон ответа: б)

12.  ТБО - это:
а) совокупность всех видов отходов, которые могут быть использованы в качестве основного и вспомогательного сырья для выпуска новой продукции;
б) употребление с пользой;
в) непригодные для дальнейшего использования пищевые продукты и предметы быта, выбрасываемые человеком;
Эталон ответа: в)

13.  Название отходов промышленного и сельскохозяйственного производства:
а) производственные отходы;
б) отходы потребления;
в) неиспользуемые отходы;
Эталон ответа: а)

14.  Классификация изношенных шин:
а) по назначению, конструктивным признакам;
б) по размерам;
в) все ответы верные;
Эталон ответа: в)

15.  Макулатура -  это:
а) бутылки, банки, флаконы, аптекарская и другая стеклянная посуда;
б) волокнистые отходы, образующиеся при переработке бумаги и картона в типографиях;
в) один из видов живого сырья;
Эталон ответа: б)

2 вариант

1.  Классификация отходов:
а) используемые и неиспользуемые, полностью или частично используемые, дорогие и дешёвые;
б) газообразные, жидкие и тверды, многотоннажные и малотоннажные, оказывающие и не оказывающие вредное воздействие на окружающую среду;
в) все ответы верные;
Эталон ответа: в)

2.  Вторичное сырьё - это:
а) часть вторичных материальных ресурсов, которые в настоящее время могут повторно использоваться в народном хозяйстве;
б) количественное выражение объёмов конкретных видов вторичного сырья;
в) все ответы верные;
Эталон ответа: а)

3.  Коммунальные отходы - это:
а) изделия и машины, утратившие свои потребительские свойства в результате физического или морального износа;
б) твёрдые и жидкие отходы, не утилизируемые в быту, образующиеся в результате жизнедеятельности людей и амортизации предметов быта;
в) отходы, образующиеся в ходе сельскохозяйственного производства;
Эталон ответа: б)

4.  Неиспользованные газеты (печать только чёрно- белая) относится к марке макулатуры:
а) МС - 7;
б) МС - 9;
в) МС - 10(1);
Эталон ответа: в)

5.  Несуществующая  марка гофрированного картона и тары:
а) МС - 6(1);
б) МС - 6(3);
в) МС - 6(5);
Эталон ответа: в)
6.  Название отходов промышленного и сельскохозяйственного производства:
а) производственные отходы;
б) отходы потребления;
в) неиспользуемые отходы;

Эталон ответа: а)

7.  ТБО - это:
а) совокупность всех видов отходов, которые могут быть использованы в качестве основного и вспомогательного сырья для выпуска новой продукции;
б) употребление с пользой;
в) непригодные для дальнейшего использования пищевые продукты и предметы быта, выбрасываемые человеком;

Эталон ответа: в)

8.  Антропогенное загрязнение - это:
а) загрязнение, возникшее в результате природных катастроф;
б) загрязнение среды, вызванное хозяйственной деятельностью человека;
в) загрязнение, возникшее как стихийное природное бедствие;
г) загрязнение, которое устраняется с помощью человека;

Эталон ответа: б)
9.  Хозяйственная деятельность человека, приводящая к нарушениям почв:
а) эрозия; 
б) коррозия; 
в) рекультивация;
г) мониторинг;

Эталон ответа: а)
10.  Классификация отходов :
а) бытовые, промышленные, сельскохозяйственные;
б) строительные, потребления, радиоактивные;
в) все ответы верные;

Эталон ответа: в)

11.  Классификация вторичных текстильных материалов:
а) текстильные угары, обрезки новых тканей;
б) обрезки нетканых материалов и трикотажных изделий, изношенные текстильные изделия;
в) все ответы верные;

Эталон ответа: в)

12.  Отходами потребления являются:
а) остатки сырья, материалов, полуфабрикатов, образовавшиеся при производстве продукции и утратившие полностью или частично исходные потребительские свойства;
б) изделия и материалы, утратившие свои потребительские свойства в результате физического или морального износа;
в) непригодные для дальнейшего использования пищевые продукты и предметы быта, выбрасываемые человеком;

Эталон ответа: б)

13. Урбанизация - это:

а) рост численности городского населения;                                                                    

б) рост численности сельского населения;

в) рост численности живых организмов;

г) рост заболеваемости в городах;

Эталон ответа: а)
14.  Сортировка вторичного сырья - это:
а) совокупность технологических операций по подготовке его для последующего использования;
б) разделение его по определённым признакам, классам, группам или маркам;
в) употребление с пользой;

Эталон ответа: б)

15.  «Малоотходное производство» - это:
а)  метод производства, при котором сырье и энергия используются наиболее рационально;
б) производство продукции при минимальном числе технологических стадий;
в) производство малого количества продукции;
г) производство с возможностью вторичного использования ресурсов;

Эталон ответа: а)
Тестовое задание  №6

Тема 2.5 Экологический менеджмент
1 вариант

1.  Основной комплексный законодательный акт, регулирующий общественные отношения в сфере охраны окружающей среды:
а) Конституция Российской Федерации;
б) Экологическая доктрина Российской Федерации от 31 августа 2002 г;
в) ФЗ от 10.01.2002 г. “Об охране окружающей среды”;
г) Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН от 29.101982 г. № 37/7 “Всемирная хартия природы”;
Эталон ответа: в)

2.  Предмет изучения промышленной экологии:                                                                                                                                                                                                                                                                       

а) работа промышленных предприятий;

б) сельское хозяйство;

в) фармакология;                                                                                                                       

г) использованием человеком природной среды;

Эталон ответа: г)
3.  Цель природопользования:

а) Изучение основных закономерностей рационального   природопользования;

б) эволюция органического мира;

в) социальная эволюция;                                                                                                         

г)  геология;

Эталон ответа: а)
4.  Год появления концепции устойчивого развития:
а) 1962;

б) 1972;

в) 1982;

г) 1992;

Эталон ответа: г)

5.  Урбанизация - это:

а) рост численности городского населения;                                                                    

б) рост численности сельского населения;

в) рост численности живых организмов;

г) рост заболеваемости в городах;

Эталон ответа: а)
6.  Комплексный документ, содержащий характеристику взаимоотношений предприятия с окружающей средой:

 a) экологический паспорт;

 б) законодательный акт;

 в) устав предприятия;

 г) финансовый отчет;

Эталон ответа: а)
7.  Нормированием в области охраны окружающей среды является:
а) установление нормативов на эксплуатацию природных ресурсов, вовлечение их в хозяйственный оборот;
б) установление нормативов качества окружающей среды;
в) установление нормативов допустимого воздействия на окружающую среду при осуществлении хозяйственной и иной деятельности;
г) разработка нормативных правовых документов в области охраны окружающей среды;
Эталон ответа: в)

8.  В муниципальной и иных формах собственности могут находиться :
а) участки недр Российской Федерации;
б) полезные ископаемые Российской Федерации;
в) добытые в Российской Федерации полезные ископаемые;

г) недра в границах Российской Федерации;
Эталон ответа: Г)

9.  Цель общественного экологического контроля:
а) обеспечение выполнения в процессе хозяйственной и иной деятельности мероприятий по охране окружающей среды;

б) реализация прав каждого на благоприятную окружающую среду;
в) обеспечение исполнения законодательства в области охраны окружающей среды;
г) предотвращение нарушения законодательства в области охраны окружающей среды;
Эталон ответа: б)
10.  Мониторингом окружающей среды (экологическим мониторингом) является:
а) независимая, комплексная, документированная оценка соблюдения субъектом хозяйственной и иной деятельности требований в области охраны окружающей среды;
б) система мер, направленная на предотвращение, выявление и пресечение нарушений законодательства в области охраны окружающей среды;
в) вид деятельности по выявлению, анализу и учету прямых, косвенных и иных последствий воздействия на окружающую среду планируемой хозяйственной и иной деятельности;
г) комплексная система наблюдений за состоянием окружающей среды, оценки и прогноза изменений состояния окружающей среды под воздействием природных и антропогенных факторов;
Эталон ответа: г)

11.  Основание для краткосрочного использования объектов животного мира:
а) именная разовая лицензия;
б) краткосрочная лицензия;
в) именное разрешение;
г) охотничий билет;
Эталон ответа: а)
12.  Вопросы владения, пользования и распоряжения недрами находятся в ведении:
а) субъектов Российской Федерации;
б) Российской Федерации; 
в) МПР и экологии России;

г) совместном ведении Российской Федерации и субъектов Российской Федерации;
Эталон ответа: б)
13.  Год принятия ФЗ «О недрах»: 
а) 1992; 
б) 1991; 
в) 1993; 
г) 1994;
Эталон ответа: а)
14.  Глава ФЗ «Об охране окружающей среды», определяющая режим государственного экологического мониторинга:

а) 9 глава; 
б) 10 глава; 
в) 11 глава; 
г) 13 глава;
Эталон ответа: б)

15.  Категория веществ, включенных  в систему нормативов охраны атмосферного воздуха как  предельно допустимые:
а) выбросы; 
б) вредные физические воздействия на атмосферный воздух; 
в) концентрация токсических веществ; 
г) правильного ответа нет;

Эталон ответа: а)
2 вариант

1.  Результат внесения платы за негативное воздействие на окружающую среду :
а) возмещение вреда окружающей среде;
б) освобождение субъектов хозяйственной и иной деятельности от возмещения вреда окружающей среде;
в) отсутствие освобождения субъектов хозяйственной и иной деятельности от выполнения мероприятий по охране окружающей среды;

г) освобождение субъектов хозяйственной и иной деятельности от выполнения мероприятий по охране окружающей среды;
Эталон ответа: а)
2.  Объекты государственной экологической экспертизы федерального уровня :
а) материалы комплексного экологического обследования участков территорий, обосновывающих придание этим территориям правового статуса особо охраняемых природных территорий регионального значения
б) проекты соглашений о разделе продукции в) проекты технической проекты целевых программ субъектов Российской Федерации, предусматривающих строительство и эксплуатацию объектов хозяйственной деятельности
г) документации на новые технику, технологии, использование которых может оказать воздействие на окружающую среду

3.  Задача экологического управления на уровне промышленного предприятия:
а) создание рабочих мест;
б) эффективность производства;
в) создание условий труда для работы; 

г) экологическая безопасность;
Эталон ответа: г)
4.  Виды экологического менеджмента:
а) активный, пассивный, реактивный;

б) активный;

в) активный, пассивный;

г) пассивный;

Эталон ответа: в)
5.  Совокупность всех живых организмов (по В.И. Вернадскому): 
а) биосфера; 
б) неживое вещество; 
в) живое вещество; 
г) биогенное вещество; 
Эталон ответа: в)
6.  Функцией рационального природопользования является:

а) неиспользование исчерпаемых ресурсов;

б) неиспользование продуктов животного происхождения;

в) неиспользование техники  в сельском хозяйстве;

г) поддерживание экологического равновесия;
Эталон ответа: г)  
7.  ПДК (предельно допустимая концентрация) - это:
а) максимальное количество вредного вещества в окружающей среде без отрицательного воздействия на человека ;

б) максимальное количество вредного вещества в окружающей среде с   отрицательным  воздействием на человека ;
в) максимальное количество вредного вещества в окружающей среде, вызывающее гибель человека ;
г) понятие не имеет никакого отношения к человеку;

Эталон ответа: а)
8.  Мероприятия по исключению или минимизированию возможности нанесения прямого или косвенного ущерба окружающей среде: 

a) задача экологического менеджмента;

б) ресурсосбережение;

в) рациональное природопользование;

г) природоохранная деятельность;

Эталон ответа: г)
9.  Нерациональное природопользование - это:

а) использование живых организмов для получения продуктов питания;
б) использование живых организмов для получения лекарств;

в) использование исчерпаемых ресурсов;

г) нарушение экологического равновесия;
Эталон ответа: г)                                                                      
10. ЭОП рассматривает закономерности взаимодействия:

а) любого биологического вида со средой;

б) биологических видов между собой;

в) биологических видов с человеком;                                                                                     

г) человека со средой;

Эталон ответа: г)
11.  Действие хозяйственной деятельности человека на окружающую среду:
а) нейтральное;
б) отрицательное;
в) положительное;
г) созидательное;
Эталон ответа: б)

12.  Орган, осуществляющий государственный экологический контроль:
а) отраслевые законы;
б) федеральный закон от 10 января 2002 г. № 7-ФЗ “Об охране окружающей среды”;
в) законодательный акт субъектов Российской Федерации;
г) Правительство Российской Федерации;
Эталон ответа: Г)

13.  Меры уменьшения загрязнений от промышленных предприятий:
а) сокращение производства изготавливаемой продукции;
б) применение малоотходного производства;
в) применение штрафных санкций;
г) издание законов;
Эталон ответа: б)
14.  Комплексный документ, содержащий характеристику взаимоотношений предприятия с окружающей средой:

a) экологический паспорт;

б) законодательный акт;

в) устав предприятия;

г) финансовый отчет;

Эталон ответа: а)
15.  Глава ФЗ «Об охране окружающей среды», определяющая режим государственного экологического мониторинга:

а) 9 глава; 

б) 10 глава; 

в) 11 глава; 

г) 13 глава;

Эталон ответа: б)                    
Тестовое задание  №7
Раздел 3. Система управления и контроля в области охраны окружающей среды.

Тема 3.1. Юридические и экономические аспекты экологических основ природопользования
1 вариант
1.  Порядок осуществления государственного экологического контроля устанавливается:
а) отраслевыми законами;
б) федеральным законом от 10 января 2002 г. № 7-ФЗ “Об охране окружающей среды”;
в) законодательными актами субъектов Российской Федерации;
г) Правительством Российской Федерации;
Эталон ответа: г)
2.  Становление науки экологического права началось:
а) в 1960-х годах;

б) в 1970-х годах;

в) в 1980-х годах;

г) в 1990-х годах;

Эталон ответа: б)

3.  Центральное место среди источников международно-правовой охраны окружающей природной среды занимают:
а) международные договора;

б) всемирная хартия охраны природы;

в) указания Межгосударственного экологического совета;

г) Закон РФ “Об охране окружающей среды”;

Эталон ответа: а)

4.  Год издания первого Закона РСФСР «Об охране окружающей природной среды»:
а) 1986 г.;

б) 1991 г.;

в) 1993 г.;

г) 1995 г;

Эталон ответа: б)

5.  Конституция РФ определяет, что земля и другие природные ресурсы используются и охраняются как:
а) достояние государства и народов, проживающих на ее территории;

б) достояние субъектов Федерации и народов, проживающих на их территории;

в) достояние муниципальных образований и населения, проживающего на их территории;

г) затрудняюсь ответить;

Эталон ответа: а)

6.  Объекты, не относящиеся к объектам охраны окружающей среды:
а) земли, недра, почвы;

б) поверхностные и подземные воды;

в) леса и иная растительность, животные и другие организмы и их генетический фонд;

г) полигоны размещения отходов производства и потребления;

 Эталон ответа: г)

7.  Метод, лежащий в  основе возникновения экологического правоотношения по соответствующему юридическому факту:
а) гражданский метод правового регулирования;
б) административный метод правового регулирования;
в) уголовный метод правового регулирования;
г) гражданско-правовой метод правового регулирования;

Эталон ответа: г)

8.  Основаниями прекращения экологических правоотношений является:
а) отказ от использования природного ресурса;

б) рациональное использование природного ресурса;

в) соблюдение пунктов договора об использовании природного ресурса;

г) своевременная уплата сборов за природные ресурсы;

Эталон ответа: а)

9.    Вид экологического контроля Закона «Об охране окружающей среды» не содержащий упоминания, однако это не отрицает его наличия:
а) государственный;

б) региональный;

в) ведомственный;

г) общественный;

Эталон ответа: в)

10. Общий надзор за соблюдением экологического законодательства и уголовное преследование за совершение экологических преступлений, предусмотренных УК РФ, осуществляет:
а) Министерство природных ресурсов и экологии России;

б) полиция;

в) прокуратура;

г) суд;

Эталон ответа: в)

11. Статья Конституции РФ, закрепляющая право каждого человека на благоприятную окружающую среду:
а) статья 24;

б) статья 30;

в) статья 42;

г) статья 36;

Эталон ответа: в)

12. Статья в Конституции РФ, в которой закреплены основы права собственности на землю и другие природные ресурсы:
а) статья 24;

б) статья 30;

в) статья 42;

г) статья 36;

Эталон ответа: г)

13.  Субъекты права собственности на землю и другие природные ресурсы:
а) граждане, юридические лица;

б) филиалы юридических лиц;

в) представительства юридических лиц;

г) граждане, признанные судом недееспособным;

Эталон ответа: а)

14.  По своей природе экологическая информация может быть:
а) противоречивой;

б) неполной;

в) устаревшей;

г) всё перечисленное;

Эталон ответа: г)

15. Главным органом государственного экологического управления является …

Эталон ответа: Министерство природных ресурсов и экологии РФ 
2 вариант

1.  Экологическая экспертиза подразделяется:
а) на общественную и государственную;

б) на общественную и муниципальную;

в) на общественную и территориальную;

г) на общественную и ведомственную;

Эталон ответа: а)

2.  Одно из непременных условий сооружения АЭС на территории РФ:
а) прохождение государственной экологической экспертизы, проводимой Минприроды экологии РФ;

б) размещение АЭС на территории, где возникла необходимость для населения;

в) строительство и эксплуатация АЭС утверждается только Минздравом РФ;

г) размещение АЭС проводится Правительства РФ без согласия органов местного самоуправления;

 Эталон ответа: а)

3. Юридическая ответственность, предусмотренная Законом «Об экологической экспертизе»:
а) уголовная;

б) административная;

в) гражданско-правовая;

г) всё перечисленное;

Эталон ответа: г)

4.  Субъекты, не привлекающиеся к административной ответственности за совершение экологических проступков:
а) физические лица;

б) юридические лица;

в) представительные органы юридического лица;

г) органы местного самоуправления;

Эталон ответа: г)

5.  Возраст наступления административной и уголовной ответственности за экологические правонарушения (преступления):
а) 14-ть лет;

б) 16-ть лет;

в) 18-ть лет;

г) 20-ть лет;

Эталон ответа: б)

6. Наряду с возмещением вреда окружающей среде, в полном объёме подлежит возмещение:
а) за вред, причиненный здоровью;

б) за вред, причиненный имуществу;

в) за моральный вред;

г) затрудняюсь ответить;

Эталон ответа: а)

7. Сроки компенсации вреда окружающей среде, причиненного нарушением экологического законодательства:
а) в течение 3-х лет;

б) в течение 10-ти лет;

в) в течение 15-ти лет;

г) в течение 20-ти лет;

Эталон ответа: г)

8.  Ведение Красной книги РФ осуществляется:
а) Федеральной службой по надзору в сфере природопользования;

б) Федеральной службой по экологическому, технологическому и атомному надзору;

в) Федеральной службой по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды;

г) Федеральной службой по ветеринарному и фитосанитарному надзору;

Эталон ответа: а)

9. В целях охраны особо охраняемых территорий и объектов устанавливаются:
а) охранные зоны;

б) санитарные зоны;

в) защитные зоны;

г) другое;

Эталон ответа: а)

10.  Природоохранные, рекреационные учреждения, находящиеся в ведении субъектов Федерации:
а) Государственные природные заповедники;

б) Государственные природные заказники;

в) Природные парки;

г) Памятники природы;

Эталон ответа: в)

11.  Вид платы за загрязнение природной:
а) за заготовку технического сырья;

б) за право пользования животным миром;

в) за сбор нелесных ресурсов;

г) за размещение отходов;

Эталон ответа: г)

12.  Порядок ввоза в РФ ядерных реакторов для осуществления временного хранения и их переработки устанавливается:
а) Президентом РФ;

б) Правительством РФ;

в) Министерство природных ресурсов и экологии России;

г) Федеральной службой по экологическому, технологическому и атомному надзору;

Эталон ответа: б)
13. Защищенность природной среды от негативного воздействия и чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера– это:
а) экологическая безопасность;

б) экологическая ситуация;

в) экологический риск;

г) экологическое бедствие;

Эталон ответа: а)

14.  Право на приоритетное пользование животным миром распространяется:
а) на местное население среды обитания объектов животного мира;
б) на граждане Российской Федерации;
в) на коренные малочисленные народы и этнические общности;
г) на общественные природоохранные объедения (организации);
Эталон ответа: в)
15.  Период, во время которого проходило становление экологического законодательства:

а) послереволюционный;
б) постсоветский;
в) послевоенный;
г) революционный;

Эталон ответа: б)
Тестовое задание  №8
Тема 3.2. Экологическая стандартизация и паспортизация природопользования
1 вариант 

1.  Год издания первого Закона РСФСР «Об охране окружающей природной среды»:
а) 1986 г.;

б) 1991 г.;

в) 1993 г.;

г) 1995 г;

Эталон ответа: б)

2.  Объекты, не относящиеся к объектам охраны окружающей среды:
а) земли, недра, почвы;

б) поверхностные и подземные воды;

в) леса и иная растительность, животные и другие организмы и их генетический фонд;

г) полигоны размещения отходов производства и потребления;

 Эталон ответа: г)

3.  Нормы, относящиеся к нормам-принципам:
а) рационального природопользования, охраны жизни и здоровья;

б) экономические, санитарно-гигиенические;

в) юридические, культурно-просветительные;

г) всё перечисленное;

Эталон ответа: а)

4.  Основаниями прекращения экологических правоотношений является:
а) отказ от использования природного ресурса;

б) рациональное использование природного ресурса;

в) соблюдение пунктов договора об использовании природного ресурса;

г) своевременная уплата сборов за природные ресурсы;

Эталон ответа: а)

5.  Вид экологического контроля Закона «Об охране окружающей среды» не содержащий упоминания, однако это не отрицает его наличия:
а) государственный;

б) региональный;

в) ведомственный;

г) общественный;

Эталон ответа: в)

6.  Становление науки экологического права началось:
а) в 1960-х годах;

б) в 1970-х годах;

в) в 1980-х годах;

г) в 1990-х годах;

 Эталон ответа: б)

7.  По своей природе экологическая информация может быть:
а) противоречивой;

б) неполной;

в) устаревшей;

г) всё перечисленное;

 Эталон ответа: г)

8.  Целью введения платы за природопользование является:
а) стимулирование природопользователей к рациональному использованию земли и недр;

б) стимулирование природопользователей к рациональному использованию вод;

в) стимулирование природопользователей к рациональному использованию лесов;

г) стимулирование природопользователей к рациональному использованию природных ресурсов;

Эталон ответа: г)

9. Главным органом государственного экологического управления является …

Эталон ответа: Министерство природных ресурсов и экологии РФ

10.  Цель Государственного экологического мониторинга:
а) наблюдение за состоянием атмосферного воздуха;

б) наблюдение за состоянием вод;

в) наблюдение за состоянием земель;

г) наблюдение за состоянием окружающей среды;

Эталон ответа: г) 

11.  Кадастр природных ресурсов – это:
а) документ на природопользование;

б) государственный учёт природных ресурсов;

в) официальный документ;

г) специальный обязательный документ;

Эталон ответа: б)

12.  Экологическая декларация – это: 
а) документ на природопользование;

б) государственный учёт природных ресурсов;

в) официальный документ;

г) специальный обязательный документ;

Эталон ответа: в)

13.  Экологическая паспортизация – это:
а) документ на природопользование;

б) государственный учёт природных ресурсов;

в) официальный документ;

г) специальный обязательный документ;

Эталон ответа: г)

14.  Экологическое лицензирование – это:
а) документ на природопользование;

б) государственный учёт природных ресурсов;

в) официальный документ;

г) специальный обязательный документ;

Эталон ответа: а)

15.  Срок действия лицензии по общему правилу не может быть менее:
а) 3-х лет;

б) 5-ти лет;

в) 10-ти лет;

г) 15-ти лет;

Эталон ответа: б)

 2 вариант 
1.  Экологическая экспертиза подразделяется:
а) на общественную и государственную;

б) на общественную и муниципальную;

в) на общественную и территориальную;

г) на общественную и ведомственную;

Эталон ответа: а)

2.  Цель экологического нормирования:
а) установление предельно допустимых масштабов воздействия на атмосферный воздух;

б) установление предельно допустимых масштабов воздействия на воды;

в) установление предельно допустимых масштабов воздействия на недра;

г) установление предельно допустимых масштабов воздействия на окружающую среду;

Эталон ответа: г)

3.  Экологические стандарты – это:
а) документы на природопользование;

б) нормативно-технические документы;

в) официальные документы;

г) специальные обязательные документы;

Эталон ответа: б)

4.  Экологическая сертификация подразделяется :
а) на общественную и государственную;

б) на общественную и ведомственную;

в) на обязательную и добровольную;

г) на обязательную и принудительную;

Эталон ответа: в) 

5. Юридическая ответственность, предусмотренная Законом «Об экологической экспертизе»:
а) уголовная;

б) административная;

в) гражданско-правовая;

г) всё перечисленное;

Эталон ответа: г)

6.  Негативное изменение окружающей среды в результате её загрязнения, влечёт за собой:
а) деградацию земель;

б) истощение водных ресурсов;

в) истощение природных ресурсов;

г) деградацию естественных экологических систем и истощение природных ресурсов;

Эталон ответа: г)

7.  Атмосферный воздух является:
а) государственной собственностью;

б) муниципальной собственностью;

в) частной собственностью;

г) собственность не устанавливается;

Эталон ответа: г)  

8.  Вид пользования животного мира:
а) охота;

б) добыча;

в) рыболовство;

г) все варианты;

Эталон ответа: г)

9. Территории, образованные для сохранения или восстановления природных комплексов, их компонентов и поддержания экологического баланса:
а) Государственные природные заповедники;

б) Государственные природные заказники;

в) Природные парки;

г) Памятники природы;

Эталон ответа: а)

10.  Природоохранные, рекреационные учреждения, находящиеся в ведении субъектов Федерации:
а) Государственные природные заповедники;

б) Государственные природные заказники;

в) Природные парки;

г) Памятники природы;

Эталон ответа: в)

11.  Вид природно-заповедного фонда:
а) смешанный;

б) абсолютный;

в) относительный;

г) всё перечисленное;

Эталон ответа: г)

12.  Вид платы за загрязнение природной:
а) за заготовку технического сырья;

б) за право пользования животным миром;

в) за сбор нелесных ресурсов;

г) за размещение отходов;

Эталон ответа: г)

13. Самая большая группа веществ, оказывающих воздействие на окружающую среду:
а) радиоактивные вещества;

б) химические вещества;

в) токсичные вещества;

г) биологические (бактериологические, микробиологические) вещества;

 Эталон ответа: б)
14.  Предельно допустимое количество отходов конкретного вида:
а) объект размещения отходов;

б) лимит на размещение отходов;

в) норматив образования отходов;

г) накопление отходов;

 Эталон ответа: б)
15.  Защищенность природной среды от негативного воздействия и чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера– это:
а) экологическая безопасность;

б) экологическая ситуация;

в) экологический риск;

г) экологическое бедствие;

Эталон ответа: а)
Тестовое задание  №9

Раздел 4. Международное сотрудничество. 

Тема 4.1. Государственные и общественные организации по предотвращению разрушающих воздействий на природу
1 вариант
1.  Право на приоритетное пользование животным миром распространяется на:
а) местное население среды обитания объектов животного мира;
б) граждан Российской Федерации;
в) коренные малочисленные народы и этнические общности;
г) общественные природоохранные объедения (организации);

Эталон ответа: в)

2.  Общественный экологический контроль осуществляется:
а) общественными объединениями и некоммерческими организациями;
б) физическими лицами;
в) инициативными группами;
г) гражданами;

Эталон ответа: г)

3.  В соответствии с законом РФ от 21 февраля 1992 г. № 2395-1 “О недрах” в муниципальной и иных формах собственности могут находиться:
а) участки недр Российской Федерации;
б) полезные ископаемые Российской Федерации;
в) добытые в Российской Федерации полезные ископаемые;
г) недра в границах Российской Федерации;
Эталон ответа: г)

4.  Цель общественного экологического контроля:
а) обеспечение выполнения в процессе хозяйственной и иной деятельности мероприятий по охране окружающей среды;

б) реализация прав каждого на благоприятную окружающую среду;
в) обеспечение исполнения законодательства в области охраны окружающей среды;
г) предотвращение нарушения законодательства в области охраны окружающей среды;
Эталон ответа: б)

5.  Становление науки экологического права началось:
а) в 1960-х годах;

б) в 1970-х годах;

в) в 1980-х годах;

г) в 1990-х годах;

 Эталон ответа: б)
6.  Центральное место среди источников международно-правовой охраны окружающей природной среды занимают:
а) международные договора;

б) всемирная хартия охраны природы;

в) указания Межгосударственного экологического совета;

г) Закон РФ “Об охране окружающей среды”;
Эталон ответа: а)

7.  Конституция РФ определяет, что земля и другие природные ресурсы используются и охраняются как:
а) достояние государства и народов, проживающих на ее территории;

б) достояние субъектов Федерации и народов, проживающих на их территории;

в) достояние муниципальных образований и населения, проживающего на их территории;

г) затрудняюсь ответить;
Эталон ответа: а)
8.  Смысл Государственных природных заказников: 
а) сохранение и изучение естественного хода природных процессов, отдельных видов и сообществ растений и животных;
б) уникальные природные объекты и природные комплексы, имеющие реликтовое, научное, историческое, экологическое значение;
в) объекты, имеющие особое значение для сохранения и восстановления природных комплексов ;
г) природные комплексы и объекты, имеющие особую экологическую, эстетическую и историческую ценность, и предназначенные в научных целях;

 Эталон ответа: в)
9.  Объекты, не относящиеся к объектам охраны окружающей среды:
а) земли, недра, почвы;

б) поверхностные и подземные воды;

в) леса и иная растительность, животные и другие организмы и их генетический фонд;

г) полигоны размещения отходов производства и потребления;
 Эталон ответа: г)
10.  Метод, лежащий в  основе возникновения экологического правоотношения по соответствующему юридическому факту:
а) гражданский метод правового регулирования;
б) административный метод правового регулирования;
в) уголовный метод правового регулирования;
г) гражданско-правовой метод правового регулирования;
Эталон ответа: г)

11.  Субъекты права собственности на землю и другие природные ресурсы:
а) граждане, юридические лица;

б) филиалы юридических лиц;

в) представительства юридических лиц;

г) граждане, признанные судом недееспособным;
Эталон ответа: а)
12.  По своей природе экологическая информация может быть:
а) противоречивой;

б) неполной;

в) устаревшей;

г) всё перечисленное;
 Эталон ответа: г)
13. Главным органом государственного экологического управления является …
Эталон ответа: Министерство природных ресурсов и экологии РФ

14.  Цель экологического нормирования:
а) установление предельно допустимых масштабов воздействия на атмосферный воздух;

б) установление предельно допустимых масштабов воздействия на воды;

в) установление предельно допустимых масштабов воздействия на недра;

г) установление предельно допустимых масштабов воздействия на окружающую среду;
Эталон ответа: г)

15.  Экологические стандарты – это:
а) документы на природопользование;

б) нормативно-технические документы;

в) официальные документы;

г) специальные обязательные документы;
Эталон ответа: б)
2 вариант
1.  Экологическая сертификация подразделяется:
а) на общественную и государственную;

б) на общественную и ведомственную;

в) на обязательную и добровольную;

г) на обязательную и принудительную;
Эталон ответа: в) 

2. Юридическая ответственность, предусмотренная Законом «Об экологической экспертизе»:
а) уголовная;

б) административная;

в) гражданско-правовая;

г) всё перечисленное;
Эталон ответа: г)
3.  Субъекты, не привлекающиеся к административной ответственности за совершение экологических проступков:
а) физические лица;

б) юридические лица;

в) представительные органы юридического лица;

г) органы местного самоуправления;
Эталон ответа: г)

4.  Возраст наступления административной и уголовной ответственности за экологические правонарушения (преступления):
а) 14-ть лет;

б) 16-ть лет;

в) 18-ть лет;

г) 20-ть лет;
Эталон ответа: б)

5.  Негативное изменение окружающей среды в результате её загрязнения, влечёт за собой:
а) деградацию земель;

б) истощение водных ресурсов;

в) истощение природных ресурсов;

г) деградацию естественных экологических систем и истощение природных ресурсов;
Эталон ответа: г)

6.  Ведение Красной книги РФ осуществляется:
а) Федеральной службой по надзору в сфере природопользования;

б) Федеральной службой по экологическому, технологическому и атомному надзору;

в) Федеральной службой по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды;

г) Федеральной службой по ветеринарному и фитосанитарному надзору;
Эталон ответа: а)

7.  Вид пользования животного мира:
а) охота;

б) добыча;

в) рыболовство;

г) все варианты;
Эталон ответа: г)

8. В целях охраны особо охраняемых территорий и объектов устанавливаются:
а) охранные зоны;

б) санитарные зоны;

в) защитные зоны;

г) другое;
Эталон ответа: а)

9.  В границах водоохранных зон устанавливаются:
а) прибрежные охранные зоны;

б) прибрежные санитарно-защитные зоны;

в) прибрежные защитные полосы;

г) прибрежные охранные полосы;

Эталон ответа: в)
10.  Особо охраняемые природные территории, не находящиеся в ведении субъектов Российской Федерации:
а) Государственные природные заповедники;

б) Государственные природные заказники;

в) Природные парки;

г) Памятники природы;
Эталон ответа: а)

11. Территории, образованные для сохранения или восстановления природных комплексов, их компонентов и поддержания экологического баланса:
а) Государственные природные заповедники;

б) Государственные природные заказники;

в) Природные парки;

г) Памятники природы;
Эталон ответа: а)
12.  Природоохранные, рекреационные учреждения, находящиеся в ведении субъектов Федерации:
а) Государственные природные заповедники;

б) Государственные природные заказники;

в) Природные парки;

г) Памятники природы;
Эталон ответа: в)

13.  Вид природно-заповедного фонда:
а) смешанный;

б) абсолютный;

в) относительный;

г) всё перечисленное;
Эталон ответа: г)
14. Зоны разделения дендрологических парков и ботанических садов:
а) экспозиционная и научно-экспериментальная;

б) административная;

в) заповедная;

г) всё перечисленное;
Эталон ответа: г)
15.  Зоны экологического бедствия:
а) зоны аварий, где наступают только экологические последствия;

б) зоны катастроф, где наступают экологические последствия и последствия, повлекшие незначительное ухудшение здоровья населения:

в) зоны стихийных бедствий, в которых наступают только экологические последствия;

г) участки территорий РФ, где в результате хозяйственной или иной деятельности произошли глубокие необратимые изменения окружающей природы, повлекшие за собой существенное ухудшение здоровья населения, нарушение природного равновесия;
Эталон ответа: г)
Перечень практических работ

	№
	Наименование работы
	Количество часов

	1. 
	Анализ  механизма образования кислотных дождей
	2

	2. 
	Определение химического состава атмосферы
	2

	3. 
	Определение качества  воды
	2

	4. 
	Решение экологических ситуаций
	2

	5. 
	Международное сотрудничество в решении проблем природопользования
	2

	
	Всего 
	10


3. Оценочные (контрольно-измерительные) материалы для промежуточной аттестации

ЗАДАНИЯ ПО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ  «Экология»
	Задания № 

	Проверяемые знания, умения
	Критерии оценки 

	Умения:
- анализировать и прогнозировать экологические последствия различных видов деятельности; 
- осуществлять в общем виде оценку антропогенного воздействия на окружающую среду с учетом специфики природно-климатических условий; 
- грамотно реализовывать нормативно-правовые акты при работе с экологической документацией;

Знания:

- принципы взаимодействия живых организмов и среды обитания;

- условия устойчивого состояния экосистем; 

- принципы и методы рационального природопользования; 

- методы снижения хозяйственного воздействия на биосферу; 

- методы экологического регулирования; 

- организационные и правовые средства охраны окружающей среды.


	Количество баллов, которые можно получить, верно выполнив каждое тестовое задание, указаны ниже.

Оценка «2»  выставляется, если  набрано менее 22 баллов;

Оценка «3»  выставляется, если  набрано от 23 до 29 баллов;

Оценка «4»  выставляется, если  набрано от 30 до 36 баллов;

Оценка «5»  выставляется, если  набрано от 37 до 42 баллов.



	Условия выполнения задания:
1. Максимальное время выполнения заданий 90  минут

2. Максимально возможное количество баллов за тест - 42

ИТОГОВЫЕ ТЕСТОВЫЕ (зачетные)  ЗАДАНИЯ

1 вариант
 1. Классическая экология:

а) отношение организмов между собой и окружающей их средой; 

б) разнообразных животных и растений;

в) инфекционные заболевания людей и животных;

г) растительные сообщества континентальных территорий; (1 балл)

Эталон ответа: а)

2. «ПДК» - это:

а) природный декоративный кустарник;
б) планировочный домостроительный комплекс;
в) предельно допустимые концентрации;
г) предельно допустимые колебания; (1 балл)

Эталон ответа: в)

3. Урбанизация - это:

а) ускорение научно-технического прогресса;
б) сочетание производственных комплексов и биогеоценозов;
в) преобразование сельской местности в городскую;
г) рост городов; (1 балл)

Эталон ответа: в)

4. Показатель благополучия экологии городской среды:

а) хорошее здоровье жителей;
б) чистота улиц и других территорий общего пользования;

в) достаточное количество зеленых насаждений;
г) чистота воздушной и водной сред города; (1 балл)

Эталон ответа: а)

5. Экосистема - это:

а) ассоциация растительности, занимающая определенное положение в     пространстве;
б) комплекс, образованный живыми организмами и средой их обитания;

в) комплекс, включающий растительность, почву и горные породы; 
г) сочетание растительных и животных организмов, взаимосвязанных обменом веществ, энергии и информации; (1 балл)

Эталон ответа: б)

6. Природно-техническая геосистема - это:

а) совокупность промышленных объектов, взаимосвязанных инфраструктурой;
б) система коммуникаций и связи, обеспечивающая развитие производства и проживание   граждан на определенной территории;
в) районная планировка;
г) совокупность природных и искусственных объектов, образующихся в результате и эксплуатации инженерных комплексов; (1 балл)

Эталон ответа: г)

7. Техногенез - это: 

а) совокупность процессов загрязнения природных объектов; 

б) сочетание технических технологий, позволяющих выпускать законченную продукцию;
в) энергетическое обеспечение технических средств и технологий;
г) совокупность процессов, развивающихся в природе под воздействием инженерных сооружений и   технических средств ; (1 балл)

Эталон ответа: г)

8. Результат второй промышленной революции: 

а) селекция в сельском хозяйстве;
б) паровой двигатель;
в) двигатель внутреннего сгорания;
г) атомная энергетика; (1 балл)

Эталон ответа: г)

9. Биота города:

а) домашние животные;
б) дикие животные в городской среде;

в) комплекс живых организмов на крупной территории;
г) растения и другие обитатели парков, садов, бульваров; (1 балл)

Эталон ответа: в)

10. Смена одних сообществ другими…(2 балла)
Эталон ответа: сукцессия
11. Наука, изучающая условия существования живых организмов во взаимодействие с окружающей средой…(2 балла)
Эталон ответа: экология
12. Животные, питающиеся мертвой органикой…(2 балла)
Эталон ответа: сапрофаги
13. Экологический менеджмент: 

а) щадящее отношение к природе;
б) синоним понятия экологический мониторинг;
в) управление взаимодействием человека и природы;
г) наблюдение за состоянием природных объектов; (1 балл)

Эталон ответа: в)

14. Объект влияния  глобальных  экологических проблем:

а) всё человечество;

б) индустриально развитые страны;

в) страны, где мало внимания уделяется вопросам охраны природы;

г) крупные города; (1 балл)

Эталон ответа: а)

15. Соответствие термина автору:

1.экология                          а. Ч.Дарвин

                                            б. Э.Геккель

 2.биосфера                        в. В.И.Вернадский

                                            г. Н.Ф.Реймерс

                                            д. К.Троль

                                            е. Н.Н.Моисеев (2 балла)

Эталон ответа: 1-б; 2-в)

16. Лимитирующие факторы рационального природопользования:

а) запрет на охоту животных;

б) использование возобновляемых ресурсов в пределах их восстановления;                 

в) запрет на китобойный промысел;

г) запрет на использование ядерного оружия; (1 балл)

Эталон ответа: б)

17. Локальный мониторинг окружающей среды - это:

а) мониторинг редких видов;

б) мониторинг исчезающих видов;                                                                              

в) мониторинг агроэкосистемы;

г) монитринг небольших городов, поселков, крупных предприятий; (1 балл)

Эталон ответа: г)   

18. Международное сотрудничество в области охраны окружающей среды         предусматривает:

а) регулирование добычи полезных ископаемых;

б) контроль торговли полезными ископаемыми;

в) Контроль торговли редкими и исчезающими видами;                                         

г) Разведение домашнего скота; (1 балл)

Эталон ответа: а)

19. Особо охраняемые территории - это:

а) заповедники;                                                                                                              

б) парки;

в) скверы;

г) леса; (1 балл)

Эталон ответа: а)

20. Биосфера - это:
а) воздушная среда;
б) абиотическая среда;
в) область обитания живых организмов;
г) водная среда; (1 балл)

Эталон ответа: в)

21. Дословный перевод слова «мониторинг»:
а) слежение;
б) охрана; 
в) восстановление;
г) разрушение; (1 балл)

Эталон ответа: а)

22. Территория, охраняемая в целях сохранения видов животных и растений и наблюдения за природными процессами:
а) памятники природы;
б) заповедники;
в) заказники;
г) национальные парки; (1 балл)

Эталон ответа: б)

23. Наибольшее воздействие металлургического комплекса осуществляется на:
а) водную среду
б) леса и другой растительный мир;
в) животный мир;
г) почву; (1 балл)
Эталон ответа: а)

24. Смысл понятия  «зона экологического бедствия»:
а) участки территорий РФ, где в результате хозяйственной либо иной деятельности произошли необратимые изменения окружающей среды  с  ухудшением здоровья населения;
б) участки территории РФ, где в результате хозяйственной и иной деятельности происходят изменения в окружающей среде с угрозой здоровью населения ;
в) участки, в которых наблюдается исчезновение каких-либо животных или растений;
г) участки, в которых прошли стихийные природные явления; (1 балл)

Эталон ответа: а)

25. Глобальное загрязнение - это:
а) загрязнение  в результате природных катастроф;
б) загрязнение  на территории отдельного государства;
в) загрязнение  в одном месте, но с последствиями  на всю планету;
г) загрязнение в результате кислотных дождей; (1 балл)

Эталон ответа: в)

26. Роль воздействия человека на природу в процессе исторического развития:
а) не менялась;
б) незначительно усилилась;
в) ослабевает;
г) значительно усилилась; (1 балл)
Эталон ответа: г)

27. Международная организация, занимающаяся вопросами защиты природы и охраны природных ресурсов:
а)  ВОЗ; 
б)  ЮНЕП; 
в) МСОП; 
г) ЮНЕСКО; (1 балл)

Эталон ответа: в)

28. В сохранении многообразия видов растений и животных большое значение имеет:
а) создание заповедников;
б) расширение площади агроценозов;
в) борьба с вредителями сельскохозяйственных растении;
г) повышение продуктивности агроценозов; (1 балл)

Эталон ответа: а)

29. Первая международная конференция по проблемам окружающей среды состоялась:
а) в Хельсинки; 

б) в Вене;
в) в Рио-де-Жанейро;
г) в Стокгольме; (1 балл)

Эталон ответа: г)

30. Неисчерпаемый природный ресурс:
а) нефть;
б) воздух;
в) пресная вода;
г) почва; (1 балл)

Эталон ответа: б)

31. На основании правила экологической пирамиды определите, сколько нужно планктона, чтобы в море выросла одна особь калана (мор​ской выдры) массой 30 кг, если цепь питания имеет вид: фитопланктон, нехищные рыбы, хищные рыбы, калан.

Решение. Из правила экологической пирамиды - каждый последую​щий пищевой уровень имеет массу в 10 раз меньшую, чем предыдущий. Составим трофическую цепь, начиная от продуцентов: фито​планктон → нехищные рыбы → хищные рыбы → калан.

Зная, что масса калана составляет 30 кг, а это число должно быть в 10 раз меньше массы предыдущего звена трофической цепи, найдём массу предыдущего звена (хищная рыба): 30 х 10 = 300 (кг). Соответственно масса нехищной рыбы составляет: 300 х 10 = 3000 (кг), масса фитопланк​тона составляет: 3000 х 10 = 30000 (кг). 
Ответ: для того. чтобы вырос один калан массой 30 кг, необходимо 30000 кг фитопланктона. (3 балла)
32. В палаточном лагере на площади в 1 га за 3 месяца отдыхают 10 тыс. туристов. За сутки один невоспитанный турист может: 1) сжечь 1 м3 древесины; 2) оставить на дереве автограф площа​дью 1дм2; 3) сломать до 10 молодых деревьев. Какой вред могут принести лесу 10 тыс. невоспи​танных туристов?

Р е ш е н и е: Все месяцы одинаковыми по числу дней — 30. 
Ответ: За 90 дней 10 тыс. человек могли бы сжечь 900000 м3 леса, «укра​сить» своими подписями 900 000 дм2 = 9000 м2 коры деревьев, сломать 9000000 молодых деревьев.
                                                                                                                                              (3 балла)
2 вариант

1. Благополучие урбанизированных территорий:

а) уровень медицинского обслуживания граждан;
б) частота обращения граждан в поликлиники в связи с острыми инфекционными     заболеваниями;
в) состояние здоровья населения;
г) уровень реализации социальных программ; (1 балл)
Эталон ответа: в)

2. Абиотические экологические факторы: 
а) фитоценозы;
б) микроорганизмы;
в) горные породы;
г) продуценты; (1 балл)
Эталон ответа: в)

3. Благополучное состояние экологических систем в естественных условиях:

а) сочетание растений и животных;
б) наличие трофических цепей в экосистемах;
в) отсутствие хищных животных;

г) видовое разнообразие растительных сообществ; (1 балл)
Эталон ответа: б)

4. Биосфера Земли - это:

а) водная оболочка Земли;
б) поверхность континентов и архипелагов;
в) почва;
г) живая оболочка Земли; (1 балл)
Эталон ответа: г)

5. Ноосфера Земли - это:

а) одна из материальных оболочек Земли;
б) синоним биосферы;
в) сфера разума;
г) философское понятие, не имеющее конкретного содержания; (1 балл)
Эталон ответа: в)

6. Цель создания заповедника:

а) проведение экскурсий и туристических походов;
б) лицензионная охота и рыбная ловля;
в) научные исследования;
г) сбор дикорастущих растений; (1 балл)
Эталон ответа: в)

7. Экологический кризис - это:

а) развитие производительных сил и производственных отношений не соответствует возможностям ресурсного потенциала природы;
б) распространение загрязнения во всех важнейших сферах жизнедеятельности человека;
в) нехватка тех или иных видов природных ресурсов; 

г) сопротивление природоохранительных организаций; (1 балл)
Эталон ответа: а)

8. Совокупность процессов под воздействием человека:

а) биогенез;
б) катагенез;
в) криогенез;
г) техногенез; (1 балл)
Эталон ответа: г)

9. Последствия «расползания городов»:

а) сокращение сельскохозяйственных угодий;
б) сокращение (экономия) электроэнергии;
в) загрязнение воздушного бассейна;
г) изменение микроклиматических условий; (1 балл)
Эталон ответа: а)

10. Насекомые, истребители других насекомых…(21 балл)
Эталон ответа: энтамофаги

11. Загрязнение окружающей среды в результате деятельности людей…(2                                                                                    балл)
Эталон ответа: антропогенное загрязнение

12. Вещества, способные вызывать злокачественные образования…(2 балл)
Эталон ответа: канцерогены

13. Экологическая катастрофа - это:

а) нарушение природной среды со снижением биологической продуктивности;
б) нарушение природной среды со снижением биологического разнообразия;
в) полное нарушение экологического равновесия в экосистемах;
г) существенное нарушение экологического равновесия в экосистемах с последующими значительными затратами на их восстановление; (1 балл)
Эталон ответа: в)

14. Устойчивое развитие - это:

а) тревога за судьбу человечества;

б) согласование эколого-экономических интересов настоящего и будущих поколений;    
в) выражение интересов только будущих поколений;

г) отказ от потребления природных ресурсов; (1 балл)
Эталон ответа: б)

15. Соответствие вида пестицида функции:

1. инсектициды

2. зооциды

Эталон ответа: 1-б  2-в
1. Уничтожение возбудителей грибковых заболеваний

2. Уничтожение насекомых

3. Уничтожение грызунов

4. Уничтожение сорняков (2 балл)
16. Мера ответственности за экологические преступления:

а) административная;

б) материальная:

в) гражданско-правовая;

г) уголовная; (1 балл)
 Эталон ответа: г)                                                                                                                    

17. Региональный мониторинг окружающей среды - это:

а) мониторинг наиболее загрязненных мест планеты;                                                

б) мониторинг заповедников;

в) мониторинг городов;

г) мониторинг предприятий; (1 балл)
Эталон ответа: в)

18. Глобальный мониторинг - это:

а) мониторинг природных аномалий;

б) монитринг природных катастроф;

в) мониторинг антропогенных катастроф;

г) биосферный мониторинг; (1 балл)
Эталон ответа: г)                                                                                    

19. Националные парки - это:

а) образцы флоры;

б) образцы фауны;

в) образцы ландшафта;

г) исторические памятники; (1 балл)
Эталон ответа: г)

20. Лицензирование природных ресурсов - это:

а) административно-правовое регулирование природопользования;                                                                                            

б) возможность торговли ресурсами;

в) возможность перемещения ресурсов;

г) запрет на добычу ископаемых; (1 балл)
Эталон ответа: а)

21. Компоненты, не входящие  в круг охраняемой законом естественной среды обитания: 
а) природные комплексы и объекты; 
б) элементы природы, представляющие ценность для общества и природы; 
в) природные явления;
г) полезные ископаемые; (1 балл)
Эталон ответа: в)

22. Место экологической катастрофы в 1986 г.:
а) ПО «Маяк»;
б) ЧАЭС;
в) танкере «Амоно Кадис»;
г) Баренцевом море; (1 балл)
Эталон ответа: б)

23. Бытовой прибор, несущий  в себе максимальную угрозу электромагнитного облучения:
а) утюг;
б) холодильник;
в) микроволновая печь;

г) телевизор; (1 балл)
Эталон ответа: в)

24. Глобальное загрязнение - это:
а) загрязнение, возникшее в результате природных катастроф;
б) загрязнение, обнаруживаемое на территории отдельного государства;
в) загрязнение, возникшее в одном месте, но последствия, передаваемые на всю планету;
г) загрязнение, возникшее в результате кислотных дождей; (1 балл)
Эталон ответа: в)

25. Экология - это:
а) наука о природе;
б) наука о закономерностях взаимоотношения между организмами и средой обитания;
 в) наука о живых организмах;
 г) наука о развитии организмов; (1 балл)
Эталон ответа: б)

26. Причина исчезновения хвойных лесов:
 а) разрушение озонового слоя; 
 б) кислотные дожди; 
 в) потепление климата; 
 г) парниковый эффект; (1 балл)
Эталон ответа: б)

27. Год проведения первой международной конференции ООН по проблемам окружаю​щей среды:
 а) 1952 г.; 
 б) 1962 г.; 
 в) 1972 г.;

 г) 1982 г.;

 д) 1992 г.; (1 балл)
Эталон ответа: в)

28. Международная организация, которая занимается изучением острых экологических проблем:
 а) ЮНЕП; 
 б) ЮНЕСКО;      

 в) ЮНИДО; 

 г) ВОЗ; (1 балл)
Эталон ответа: а)

29. Закон, закрепляющий право человека на благоприятную окружающую среду:
 а) «Об охране окружающей природной среды»;
 б) «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населе​ния»;
 в) Конституция РФ;

 г) КЗОТ; (1 балл)
Эталон ответа: в)

30. Неисчерпаемый природный ресурс: 
 а) руда черных металлов;
 б) почва;
 в) энергия Солнца;
 г) минеральное топливо;

Эталон ответа: в) (1 балл)
31. Биомасса сухого сена с м 2 поля составляет 300 г. На основании правила экологической пирамиды определите, сколько гектаров поля необходимо, чтобы прокормить одного школьника массой 50 кг (70 % массы составляет вода), согласно пищевой цепочке: трава → корова → человек.

Решение: Определяем сухую массу человека (30 %):50 кг х 0,3 = 15 кг.На основании правила экологической пирамиды, находим сухую массу других компонентов трофической цепи трава→корова → человек   1500 кг 150 кг 15 кг

Производительность поля с травой известна — 300 г/м 2 . Исходя из этого, определяем, какая площадь поля необходима для прокормления одного школьника:

1м 2 — 300 г (0,3 кг)

х = 5000 м 2 (0,5 га)

Ответ: Чтобы прокормить одного школьника массой 50 кг, необходимо 0,5 га поля. (3 балла)

32. В 2001 г. лесными пожарами в городе Х было уничтожено 1048 гектаров леса. Вычислите, какое количество кислорода могло бы ежесуточно поступать в атмосферу области, если бы вышеуказанная лесная площадь уцелела. При расчете примите, что в течение 8 часов каждые 25 тыс. гектаров леса выделяют в атмосферу примерно 50 тонн кислорода.

Решение: 25 га- 50 тонн 

                1048/25 га- x тонн

X= 41.92 х 50= 2096 тонн  выделяют в течение 8 часов

Соответственно, в сутки 2096 х 3= 6288 тонн- в сутки .

Ответ: 6288 тонн кислорода могло бы ежесуточно поступать в атмосферу, если бы вышеуказанная лесная площадь уцелела.. (3 балла)
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